STADTVERTRETUNG DER 25.10.2017
LANDESHAUPTSTADT SCHWERIN (Termin zur Beantwortung

; riode gemib § 4 Absatz 4 HS
Satialrpe LHSN: 04.11.2017)

ANFRAGE
der SPD - Fraktion

Baustellenmanagement im ortlichen Tief-, StraRen- oder Briickenbau der LH Schwerin

Gelegentliche Kritik an der Dauer von baustellenbedingten Verkehrsbeschrinkungen oder
Schallemissionen in der Stadt machen eine differenzierte Betrachtung des stédtischen
Baustellenmanagement und seiner Weiterentwicklung notwendig.

Ich frage den Oberbiirgermeister:

1. Bei welchen ortlichen Tief-, StraBen- oder BriickenbaumafBnahmen der LH Schwerin
bzw. ihrer Beteiligungsunternehmen/Eigenbetriebe wurden in den letzten zehn Jahren ge-
plante Bauzeiten

a) eingehalten oder in welchem Umfang und aus welchen Griinden unterschritten und

b) in welchem Umfang, aus welchen Griinden und mit welchen mdéglichen Konsequen-
zen fiir die Auftragsnehmer jeweils liberschritten?

2. Welche besonderen MaBnahmen zur Einhaltung bzw. Beschleunigung von Bauzeiten
wurden bei den in Rede stehenden BaumaBmaBnahmen mit welchen Ergebnissen getrof-
fen?

3. Wie viele Beschwerden lagen der Stadt bzw. den jeweiligen stidtischen Beteiligungsun-
ternehmen / Eigenbetrieben in dem o.g. Zeitraum anlésslich von Strafen-, Tief- oder
BriickenbaumaBnahmen aus welchen Griinden und mit welchen Ergebnissen vor?

4. In welcher Weise und mit welchen Wirkungen hat sich im o.g. Zeitraum das stidtische
Baustellenmanagement in den in Rede stehenden Bereichen veréndert?

5. Wie stellt sich insbesondere die zeitliche Abstimmung der verschiedenen BaumaBnahmen
der Stadt bzw. ihrer Beteiligungsunternehmen / Eigenbetriebe dar und wie kann kiinftig
vermieden werden, dass z.B. Absprachen zwischen Stadtverwaltung und dem Eigenbe-
trieb SAE zu den Bauarbeiten am Siidufer Pfaffenteich und dem Biirgermeister Bade Platz
nicht eingehalten wurden und der Eigenbetrieb SAE seine Bauarbeiten um ein Jahr ver-
schieben musste?
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éfétian Masch und Fraktion
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Baustellenmanagement im ortlichen Tief-, StraBen- oder Briickenbau der LH Schwerin

Sehr geehrter Herr Masch,
Ihre Anfrage vom 25.10.2017 mdéchte ich nachfolgend gerne beantworten:

1. Bei welchen értlichen Tief-, StraBen- oder BriickenbaumaBnahmen der LH Schwerin
bzw. ihrer Beteiligungsunternehmen/Eigenbetriebe wurden in den letzten zehn Jahren
geplante Bauzeiten

a) eingehalten oder in welchem Umfang und aus welchen Griinden unterschritten und

b) in welchem Umfang, aus welchen Griinden und mit welchen moglichen Konsequenzen
fiir die Auftragsnehmer jeweils iiberschritten?

Antwort der SAE:

Eine Statistik Uber die Einhaltung der vertraglichen Termine wird bei allen Gesellschaften und
auch beim Eigenbetrieb SAE nicht gefiihrt. Eine Priifung der Abweichungen und der Griinde fiir
die letzten 10 Jahre ist daher in der Kiirze der Zeit nicht zu leisten und auch nur mit
unverhaltnismalig hohem manuellen Aufwand mdéglich.

Antwort der SDS:

a) siehe Tabelle (Malknahmen mit Baukosten ab 100.000 € und Gber 1 Woche Bauzeit
aufgefiihrt)

b) siehe Tabelle, Uberwiegend objektive Griinde (Witterung und Erkenntnisse nach Baubeginn)
keine Vertragsstrafen, ein Fall - Mangelbeseitigung zu Lasten des Auftragnehmers

Antwort Fachdienst Verkehrsmanagement:

Wie bei den Eigenbetrieben wird auch im Fachdienst Verkehrsmanagement keine
diesbezlgliche Statistik gefuhrt. Die AusfUhrungsfrist wird im Rahmen der Planung ermittelt und
dann bauvertraglich vereinbart. Die Vertrdge enthalten in der Regel einen Passus, der fur den
Fall der Uberschreitung der vertraglich geregelten Bauzeit Vertragsstrafen vorsieht, wenn die
Uberschreitung durch den Vertragspartner zu vertreten ist.
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2. Welche besonderen Manahmen zur Einhaltung bzw. Beschleunigung von Bauzeiten
wurden bei den in Rede stehenden BaumaBRmaBnahmen mit welchen Ergebnissen
getroffen?

Antwort der SAE:

Maftgebend sind der Bauvertrag und die vereinbarten Termine. Die Kontrolle erfolgt Uiber das
Planungsbiiro und die zusténdigen Baubetreuer. Verdnderungen werden in Protokollen
dokumentiert und ggf. werden auch Vertragsanpassungen (Nachtrége) vorgenommen, wenn
diese begriindet sind. Zustimmungen zu Vertragsanpassungen unterliegen der Vollmachten-
Regelung.

Antwort der SDS:

Besondere MaRnahmen zur Beschleunigung bzw. Termineinhaltung wurden nicht getroffen.
Intensivieren der Abstimmungen mit den Leitungstrédgern zu Koordinierung von Arbeiten,
Vorabstimmung mit der unteren Verkehrsbehérde zur Sperrung oder Umleitung.

Antwort Fachdienst Verkehrsmanagement:
Die beim Vorhaben Wittenburger Stralle, 3. BA, getroffene oder eine andere vergleichbare
Regelung ist zuvor nicht angewandt worden.

3. Wie viele Beschwerden lagen der Stadt bzw. den jeweiligen stidtischen
Beteiligungsunternehmen / Eigenbetrieben in dem o.g. Zeitraum anldsslich von StraBen-,
Tief- oder BriickenbaumaRBnahmen aus welchen Griinden und mit welchen Ergebnissen
vor?

Antwort der SAE:

Eine Statistik (lber Beschwerden wahrend einer BaumaRnahme wird nicht geftihrt. Beschwerden
werden operativ sofort vor Ort geklart. Wenn die Beschwerden begriindet sind, werden auch
MaRnahmen eingeleitet. Grundsétzlich ist (iber die Baustellenleitung immer ein Ansprechpartner
vor Ort ansprechbar.

Antwort der SDS:

Hierzu wird keine Statistik gefahrt.

Die eintreffenden Beschwerden driickten meistens allgemein die Unzufriedenheit Gber
unvermeidbare Verkehrs- oder Parkbeschrankungen bei StralRenbaumallinahmen aus.

Antwort Fachdienst Verkehrsmanagement:

Wie bei den Eigenbetrieben gibt es auch im FD Verkehrsmanagement keine diesbezligliche mit
vertretbarem Aufwand auswertbare Daten- und Aktenlage. Probleme werden unverziglich nach
ihrem Eingang bearbeitet und soweit méglich geklart. Erster Ansprechpartner ist hier in vielen
Féllen die mit der BaumalRnahme beauftragte Firma. Wiinsche, Beschwerden oder Bitten von
Anliegern werden an die Firmen im Ubrigen haufig mundlich heran getragen und direkt, ohne
jegliche Verschriftung, geldst.

4. In welcher Weise und mit welchen Wirkungen hat sich im o.g. Zeitraum das stadtische
Baustellenmanagement in den in Rede stehenden Bereichen verdndert?

Antwort der SAE:

Die Beantwortung der Frage ist schwierig, da nicht erkennbar ist, was gemeint ist. Die
Abwicklung von Projekten unterliegt intern einer Organisationsrichtlinie. Verantwortlichkeiten und
Ablaufe sind hier geregelt. Baustellen bergen grundsatzlich ein operatives Risiko. Probleme
werden daher auch operativ vor Ort geklart. Der generelle Ablauf ist aber festgelegt.

Antwort der SDS:
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Teilnahme Vertreter SDS an der Arbeitsgruppe City-Bau (monatlich) und der gesamtstadtischen
Koordinierungsabstimmung 2 x jahrlich mit allen Leitungstragern, relevanten Eigenbetrieben und
Fachdiensten

Antwort Fachdienst Verkehrsmanagement:

Inwieweit beabsichtigte BaumalRnahmen miteinander im gleichen Zeitraum vereinbar sind,
entscheidet sich letztlich im Rahmen der mit den stédtischen Betrieben vorab durchgefiihrten
Koordinierung. Hier sind sowohl die City-Bau-Arbeitsgruppenbesprechungen, als auch die bei
den Stadtwerken durchgefiihrten halbjahrlich stattfindenden Koordinierungsbesprechungen zu
nennen. Beide Instrumente sind im Verlauf der vergangenen zehn Jahre eingeflhrt worden.
Deren Méglichkeiten finden ihre Grenzen u.a. in witterungsbedingten Auswirkungen auf die
Baustellen, in den haushélterischen Beschlissen und Genehmigungen sowie in
Foérderbedingungen der verschiedenen Landes-, Bundes- oder EU-Programme, die
unterschiedliche Gebietszuschnitte, Zeitrdume und Fertigstellungsfristen der
Tiefbaumalnahmen nach sich ziehen bzw. erfordern.

5. Wie stellt sich insbesondere die zeitliche Abstimmung der verschiedenen
BaumaBnahmen der Stadt bzw. ihrer Beteiligungsunternehmen / Eigenbetriebe dar und
wie kann kiinftig vermieden werden, dass z.B. Absprachen zwischen Stadtverwaltung und
dem Eigenbetrieb SAE zu den Bauarbeiten am Siidufer Pfaffenteich und dem
Biirgermeister Bade Platz nicht eingehalten wurden und der Eigenbetrieb SAE seine
Bauarbeiten um ein Jahr verschieben musste?

Antwort der SAE:

Die BaumalRnahme Blrgermeister-Bade-Platz wurde in Abstimmung mit der Stadt um ein Jahr
verschoben. Generell finden jedes Jahr zwei Abstimmungsgespréche (sog.
Koordinierungsrunden) auf Initiative der Stadtwerke Schwerin GmbH (SWS) statt, um alle
BaumaRnahmen zu besprechen und abzustimmen. Diese werden einmal im Frihjahr und
einmal im Herbst terminiert.

Antwort der SDS:
Im genannten Fall besteht keine direkte Betroffenheit des SDS

Antwort Fachdienst Verkehrsmanagement:

Generell finden jedes Jahr zwei Abstimmungsgesprache ( sog. Koordinierungsrunden) bei der
SWS statt, um alle BaumafRnahmen zu besprechen und abzustimmen. Einmal im Frihjahr und
einmal im Herbst.

Mit freundlichen Griiften

(. Dcdf-

Dr. Rico Badenschier
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